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Stalan porast broja pasa predstavlja ozbiljan higijensko-epidemiološki problem urbanih sredina. 
Ove životinje stalno prljaju i vrše kontaminaciju zelenih površina svojim izmetom što izaziva gađenje i 
predstavlja opasnost za zdravlje ljudi. Najčešći kontaminenti zelenih površina prisutna su jaja 
zoonotskih helminata Toxocara canis, Ancylostomidae spp., i Strongyloиdes stercoralis. Nalaz ovih 
parazita predstavlja stalnu potencijalnu opasnost za infekciju ljudi koji borave na ovim površinama. 

Ključne reči: nematode, urbana sredina, zoonoze 
 

 
 

NEMATODES AND THEIR EPIDEMIOLOGY SIGNIFICANCE 
 

The constant increase in the number of dogs represents a serious hygienic-epidemiological 
problem in urban areas. These animals constantly pollute and contaminate green areas with their feces, 
which causes disgust and is a danger to human health. 

The most common contaminants of green areas present are eggs of zoonotic helminths Toxocara 
canis, Ancylostomidae spp., and Strongyloides stercoralis. The finding of these parasites represents a 
constant potential danger for the infection of people living on these surfaces. 
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Uvod 
 

Životinje ljubimci, posebno psi, imaju zna-
čajnu ulogu u životu ljudi, u gradskom okruženju (2). 
Otuđenost, stres i ostali faktori koji opterećuju grad-
skog čoveka često se psihički prevazilaze nabav-
kom psa koji svojom privrženošću predstavlja odlič-
nu psihoterapiju koja je u pojedinim zemljama opšte 
prihvaćena kao preventiva psihičkih i stresogenih 
obolenja (11, 13, 33). To je dovelo do porasta broja 
vlasničkih pasa u gradovima, ali i nevlasničkih (biv-
ših ljubimaca koje su neodgovorni vlasnici otuđili i 
ostavili na ulici). 

U kohabitaciji s ljudima oni nastanjuju i dele 
s njima iste prostore uključujući javne površine, 
zelene površine u urbanim sredinama – parkovi, 
šetališta, bazenčići za pesak su stalno mesta 
odmora i rekreacije stanovništa. Na žalost, ovo su i 

mesta gde vlasnici pasa puštaju u šetnju svoje 
ljubimce koji izmetom zagađuju ove prostore. Ako 
se zna da pas prosečno izluči 100 gr fecesa dnevno 
lako je na osnovu uvida u broj životinja u gradu 
utvrditi da količina izmeta pasa koja se svako 
dnevno izluči prelazi više tona dnevno (20, 24, 32). 
Sem svog neprijatnog izgleda i mirisa, izmet pasa 
predstavlja svojevrsnu epidemiološku opasnost. 
Naime, psi su nosioci i pravi domaćini velikog broja 
vrsta zoonotskih parazita čija jaja eliminišu izmetom 
u spoljnu sredinu. Najopasnija, a ujedno najčešće 
nalažena su jaja helminata Toxocara canis, 
Dipylidium caninum, Ancylostomidae spp., Echino-
ccocus granulosus, Trichuris vulpis i Strongyloides 
stercoralis, a sve češće nalaze predstavljaju proto-
zoarni infekti Giardia intestinalis, Amoeba spp. i 
Cryptosporidium spp. 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

Slika 1. Životni ciklus helminta 
 
 
 
 

 



ACTA MEDICA HAMMEUMI                                            ГОДИНА ТРЕЋА  ֍  БРОЈ    1  ֍  2023. ГОДИНА 

Acta Medica Hammeumi 2023; 3(1):55-63                                                   57 

Infekciji su najviše izložena deca koja se tu 
igraju i često neoprane ruke stavljaju u usta unevši 
i jaja parazita pri tome. Uprljane ulice su takođe 
epidemiološki i ekološki problem. Gazeći preko 
izmeta pasa na cipelama možemo doneti jaja 
parazita u kuću, a odatle do infekcije je samo korak. 

Osvrnuvši se na rezultate parazitoloških 
pregleda zelenih površina u urbanim sredinama 
širom sveta, videćemo da ova kontaminacija zoo-
notskim parazitima čini globalan problem. Tako se 
kontaminiranost u Londonu kreće od 15 do 17%, 
Parizu 28%, Utrehtu 23%, Dablinu 32%, Pragu 
28%, Tokoshima 63%, Madridu 9% i sl. Tokom 
istraživanja u Srbiji na području Beograda, prema 
poslednjim nalazima zagađeno je 26,56 % zelenih 
površina (21), u Kruševcu je iznosila 49,1% (26), 
Požarevcu i Kostolcu 50% i 75% (23). 

 

Cilj rada 
 
Pronalazenje efikasnih mera za borbu protiv 

parazita za njihovo suzbijanje, sprecavanje njihove 
pojave i sirenja kod ljudi. 

 

Diskusija 
 
Više od 5% zagađenih površina predstavlja 

ozbiljnu opasnost za zdravlje ljudi. Toxocara canis i 

Ancylostomidae spp su najčešće prisutni u 
gradovima širom sveta. Obe vrste su geohelminti i 
njihova jaja postaju infektivna tek u spoljnoj sredini. 
Tako su parkovi i sve površine gde je stalna fluk-
tuacija pasa (i psećeg izmeta) najviše opterećena 
njihovim prisustvom (29). 

Toxocara canis je nematoda koja živi u 
tankom crevu životinja iz porodice Canidae (pas, 
lisica i dr.) To je beličast parazit čiji je mužjak dug 5-
10 cm a ženka 10-18 cm. Ženka polaže jaja koja 
embrioniraju i postaju infektivna isključivo u spoljnoj 
sredini. Jaja askarida su izuzetno vitalna u spoljoj 
sredini. Brzina razvoja enbriona – infektivne larve 
zavisi od temparature vazduha i zemljišta, a počinje 
već na 10 OC i najbrže se odvija na temparaturama 
od 25-37 OC (za 5-10 dana). Psi se inficiraju ingesti-
jom jaja, intrauterino i galaktogeno. Ingestiom jaja 
se inficiraju mladi psi. Iz jaja se u crevima oslo-
bađaju crvolike larve koje migriraju kroz jetru i pluća 
i dolaze u creva gde odrastaju u odrasle para-zite 
(20). Kod starijih životinja larve se zaustavljaju u 
razvoju i lociraju u mišiće i druge organe. Kad ženke 
ostanu gravidne larve migriraju placentarnim krvo-
tokom inficiraju fetus ili dospevaju u mleko i tako 
inficiraju štenad. 

 
 

 
 
 
 

 
 
 

Slika 2. Toxocara canis 
 
 
 
 
 

Infekcija ljudi sa T. canis nastaje ingestijom 
jaja parazita. U crevima iz unetih jaja izlaze larve 
koje počinju migraciju krvotokom i tokom migracije 
oni se zaustavljaju u plućima, mozgu, srcu, očima i 
drugim organima izazivajući značajna oboljenja - 
oboljenje je poznato kao sindrom visceralne larve 

migrans (14). Kod čoveka se ne razvijaju odrasli 
paraziti. Lakša forma se ispoljava sa kožnim prome-
nama i limfodenopatijama. Težu formu, koju naj-
češće srećemo kod dece karakteriše kašalj, hro-
nični opstruktivni bronhitis, astma, povratna eozino-
filna pneumonija, visoka temparatura, povećanje 
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slezine i jetre, meningitis, encefalitis, epilepsija, 
konvulzija, abdominalni poremećaji, nauzeja, ano-

reksija, miokarditis, miokardiopatije i dr.(14). Mogu-
ći su letalni ishodi (7, 8, 10). 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 

Slika 3. Dipylidium caninum (makro i mikro prikaz) 
 
 
 
 

U rod Ancylostomidae spp spadaju dve vrste 
crevnih parazita pasa i to: Ancylostoma caninum i 
Uncinaria stenocephala. Kod mačaka se javlja 
Ancylostoma tubeaforme.  

Ancylostoma caninum je beličast parazit čiji 
je mužjak dug 9-12 mm, a ženke 10-20 mm. 
Uncinaria stenocephala je beličasta i tanja od A. 
caninum. Mužjak je dug 5-8mm, a ženka 7-12 mm 
(1). Jaja parazita su skoro identična, tako da je u 
nalazima samo njihov rod – Ancylostomidae spp. 
Razvoj obe vrste parazita je isti. Iz jaja u spoljnoj 

sredini, pod povoljnim uslovima izlaze infektivne 
larve koje migriraju horizontalno i vertikalno po 
vlažnoj travi (29). Infekcija pasa nastaje prodira-
njem infektivnih larvica kroz neozleđenu kožu, in-
gestijom i galaktogeno. Larve koje prodiru kroz 
kožu krvotokom migriraju do plućnih kapilara i alve-
ola, a potom dolaze u digestivni trakt gde postaju 
odrasli paraziti. Isto se dešava i sa larvicama unetim 
kroz usta. Deo larvi ostaje u tkivu životinja posebno 
u mlečnim žlezdama odakle nakon porođaja one 
dospevaju u mleko i inficiraju štenad (20).
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Slika 4. Ancylostomidae spp. 
 
 
 
 

Infekcija ljudi sa pripadnicima prazita iz roda 
Ancylostomida spp. nastaju prodiranjem larvi kroz 
kožu i ingestijom. Putevi migracija su u oba slučaja 
slični, ali se kod ljudi nikada ne javljaju odrasli 

paraziti. Bolesti ispoljava se u vidu kožnih promena 
- crvenila, otoka, upala, često mogu biti zahvaćeni i 
okolni limfni čvorovi (12; 27). 

 
 
 
 

 
 
 

Slika 5. Echinoccocus granulosus 
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Slika 6. Trichuris vulpis 
 
 
 
 

 
 
 

Slika 7. Strongyloides stercoralis 
 
 
 

Teži slučajevi dermatoza su mogući dok 
fatalni slučajevi ovog sindroma poznatog kao 
kutana larva migrans nisu zabeleženi (9, 20, 28).  

S. stercoralis su parazitske nematode koje 
se prenose kroz okolinu nakon izlučivanja fecesa, 
čije larve mogu preživeti i razmnožavati se, a izvori 
iz okoline kontaminirani larvama mogu izazvati 
ponovnu infekciju (31). S. stercoralis je intestalni 
parazit pasa, mačaka i primata koji je rasprostra-
njen u celom svetu. Odrasli parazitski crvi su vitaki i 
dugačaki oko 2 mm, poseduju parazitske i slobodne 
životne cikluse s tim što isključivo ženke parazitiraju 
u domaćinu (6). Preko fecesa domaćina u spoljnu 
sredinu dospevaju embrionirana jaja ženke oslo-

bađajući larve prvog stepena razvoja (L1) i posle 
dva presvlačenja postaju infektivne (L3) larve.(17) 
Takođe u spoljnoj sredini L1 razvijaju se u slobodno 
živeće mužijake i ženke, gde oplođene ženke 
polažu jaja iz kojih se razvijaju nezaražene larvice 
koje pošto se presvuku postaju infektivne (strongilo-
idne). 

Opstanak S. stercoralis minimalan je na 
temperaturama višim od 40 OC i nižim od 15 OC 
delom zavisi od ekoloških uslova (17). Klimatski 
uslovi, struktura i tekstura zemljišta određuju opsta-
nak i reproduktivnost ovog parazita čijem slobod-
nom životu pogoduju vlažna, peskovita ili rastresita 
zemljišta sa propadajućom vegetacijom (30). 
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Slika 8. CT pacijenta sa cističnom promenom 
 
 
 

Infekcija ljudi koja nastaje posle penetracije 
larve kroz kožu, imaju za posledicu pojavu pete-
hijalne hemoragije na tom mestu, svrab, papularna 
ospa, otok ili urtikarijelne promene. Kod teških in-
fekcija može doći i do edema pluća i simptoma 
bronhijalne astme. Kožna i plućna simptomatologija 
obično taje 1 do 2 nedelje (16). Kod enteralnih in-
fekcija dolazi do malaksalosti, povišenja tempera-
ture, mučnine, povraćanja, gubitka telesne težine i 
bolova u trbuhu, koji su obično lokalizovani u epi-
gastrijumu. Ređe nastaju teški prolivi ili steatoreje. 

 
 

U slučaju jakih infekcija može doći do na-
stanka hepatomegalije, ikterusa, crevne opstrukcije 
i smrti. 

 

Zaključak 
 
Redovnim veterinarskim pregledima, blago-

vremenim lečenjem i održavanjem lične higijene 
možemo sprečiti trajne posledice po zdravlje ljudi i 
kućnih ljubimaca. 
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